
Шаг за шагом на пути белорусско-китайского сотрудничества

*И. В. Зенькова, кандидат экономических наук, доцент,
заведующий кафедрой экономики Полоцкого государственного университета,
С. М. Лясович, кандидат филологических наук, доцент,
заведующий кафедрой славянской филологии
Полоцкого государственного университета,
О. С. Кучина, специалист отдела по международным связям
Полоцкого государственного университета,
Чжан Юй, преподаватель китайского языка
Пункта Конфуция Полоцкого государственного университета*

В статье описана деятельность Центра китайского языка и культуры Полоцкого государственного университета (ПГУ) в Год образования Беларуси в Китае. Подведены итоги проведённой работы, представлены этапы и содержание заключительного мероприятия — фестиваля белорусско-китайского студенчества «Культура и история Беларуси и Китая».

The article describes the activities of the Center for Chinese Language and Culture of Polotsk State University in the Year of Education of Belarus in China. The results of the work are summarized, the stages and content of the final event — the festival of the Belarusian-Chinese students “Culture and History of Belarus and China” are presented.

Ключевые слова: Пункт Конфуция, Центр китайского языка и культуры Полоцкого государственного университета, открытый урок, провинции-побратимы.

Keywords: Confucius Point, Center for Chinese Language and Culture of Polotsk State University, open lesson, twin provinces.

Одними из приоритетных направлений деятельности любого учреждения высшего образования являются развитие международного сотрудничества и интеграция в международное университетское сообщество. Это способствует ускоренному развитию вуза, интернационализации учебного процесса, а также даёт учреждению высшего образования конкурентные преимущества, повышая его авторитет на международной арене.

Для команды Полоцкого государственного университета 2019 год прошёл под знаком развития и укрепления партнёрских отношений с учреждениями образования Китайской Народной Республики. Подводя итог уходящего года, отметим, что проведена масштабная работа по укреплению сотрудничества с китайскими учреждениями высшего образования и достигнуты значительные результаты в создании системы обучения китайскому языку и развитии Пункта Конфуция при Центре китайского языка и культуры Полоцкого государственного университета,

в решении вопросов формирования современной образовательной среды обучения китайскому языку, в налаживании академической мобильности студентов и преподавателей, а также в усилении связи с побратимыми регионами Беларуси в Китае. Разработан план мероприятий популяризации китайского языка и культуры на 2019/2020 учебный год.

Центр китайского языка и культуры Полоцкого государственного университета стал площадкой, объединившей креативную молодёжь из КНР и Беларуси. За время его существования шесть волонте-



Преподаватели-волонтеры
Центра китайского языка и культуры
Полоцкого государственного университета
Тун Линчжу и Лю Цзицян. 2018 год

ров из Китая реализовали себя здесь как преподаватели, заложив серьёзный фундамент для изучения китайского языка и культуры. Двое из них осуществляют пре-

подавательскую деятельность и сейчас. За весь период работы центра знания по китайскому языку приобрели 242 человека (59 студентов, 85 школьников, 98 жителей г. Полоцка и Полоцкого региона). В числе слушателей также преподаватели гуманитарного, финансово-экономического, механико-технологического факультетов Полоцкого государственного университета, школьные учителя иностранных языков г. Новополоцка. Семеро обучающихся центра успешно сдали экзамены по китайскому языку и получили сертификаты международного класса. В конце каждого года обучения слушатели имеют возможность посетить летнюю школу Северо-восточного университета г. Шэньян.

В ПГУ на постоянной основе проводятся открытые лекции и консультации для студентов по процедурам получения стипендий в китайских университетах, а также по языковым стажировкам в вузах Китая. Для школьников организуются открытые уроки по китайскому языку и культуре, а также курсы по китайской каллиграфии.

Команда университета старательно перенимает опыт в изучении китайского языка посредством ежегодного участия в праздновании фестиваля «Всемирный день институтов Конфуция в Беларуси», который проводится в г. Горки. В 2020 го-



Открытое занятие по китайскому языку провела Чжан Иньлин, магистрант кафедры мировой литературы и иностранных языков гуманитарного факультета ПГУ

ду площадкой для этого праздника готовится стать Полоцкий государственный университет.

По итогам командировки представителей ПГУ в Вэйхай (провинция Шаньдун, китайский город-побратим белорусского Новополоцка) и встречи с администрацией Вэйхайского профессионального колледжа был заключён Меморандум о сотрудничестве. Документ позволит развивать деятельность по обмену профессорско-преподавательским составом, а учащимся колледжа — поступать в Полоцкий государственный университет. Также было подписано Соглашение о сотрудничестве между Полоцким государственным университетом,

Полоцкой государственной гимназией № 1 имени Франциска Скорины и Вэйхайской школой иностранных языков Цзин И. По результатам переговоров учащиеся этой школы наряду с изучением японского и корейского языков будут изучать русский, а также познакомятся с белорусскими культурными традициями. Запланировано проведение совместных летних школ и тематических олимпиад. В планах ПГУ — открытие кабинета русского языка и организация профориентационной работы с учащимися Вэйхайской школы иностранных языков Цзин И для того, чтобы они могли в дальнейшем поступить в Полоцкий государственный университет.

Развивается сотрудничество и с другими провинциями КНР — побратимами Витебской области. Так, с 2017 года ПГУ реализует Меморандум о сотрудничестве с Хэйлунцзянским университетом, в рамках которого студенты Полоцкого государственного университета на постоянной основе проходят обучение китайскому языку, литературе и культуре в этом университете Китая.

В 2019/2020 учебном году на I курс инженерно-строительного факультета ПГУ был принят студент из провинции Гуйчжоу. На кафедре экономики Полоцкого государ-



Старший преподаватель кафедры славянской филологии гуманитарного факультета ПГУ Н. Г. Апанасович ведёт урок русского языка в Вэйхайской школе иностранных языков Цзин И

ственного университета преподаёт кандидат экономических наук, доцент Ли Чжунхуа, в учебную нагрузку которого включены следующие дисциплины: «Экономика Китая», «Бизнес Беларуси и Китая», «Банковское и страховое дело Китая».

Ежегодно студенты финансово-экономического факультета Полоцкого государственного университета специальности «Экономика и управление на предприятии» принимают участие в открытом выездном семинаре на тему «Китайская культура ведения бизнеса: стажировки и совершенствование практических навыков китайского языка». Результатом одного из таких семинаров стала договорённость о прохождении белорусскими студентами практики и стажировок в компании «Цзецзю», а также намечены пути дальнейшего сотрудничества университета с компанией в рамках договора-соглашения.

С 18 по 19 апреля 2019 года в ПГУ состоялась Международная научно-практическая конференция, где были представлены работы преподавателей из КНР, касающиеся стримингового маркетинга, современных тенденций развития транспортной логистической интеграции в мировой экономике, а также особенностей функционирования азиатской модели технопарков.

Завершит Год образования Беларуси в Китае фестиваль белорусско-китайского студенчества «Культура и история Беларуси и Китая», который пройдёт в Полоцком государственном университете. Программа фестиваля включает следующие мероприятия:

■ *блиц-знакомство*. Его цель — установление дружественного контакта между участниками команд для дальнейшей совместной работы;

■ *телемост с Вэйхайской школой иностранных языков Цзин И*. Китайские студенты поприветствуют участников фестиваля на русском языке, который они изучают всего два месяца, но с очевидным прогрессом. Отметим, что по приглашению китайской стороны старший преподаватель кафедры славянской филологии гуманитарного факультета ПГУ Н. Г. Апанасович в 2019 году преподавала в КНР русский язык. Она продуктивно работала с детьми (кроме уроков, ведёт факультативные занятия по русскому языку), а также с обучающимися по специальностям, связанным с транспортным сообщением;

■ *экскурсия по Полоцкому колледжиуму «История и современность»*. Во время обзорной экскурсии участники фестиваля ознакомятся с комплексом Полоцкого колледжиума, увидят скульптуры «Студент Полоцкого колледжиума», «Профессор Полоцкой академии», монументально-декоративную композицию «Ректорский вход» и узнают о традициях, связанных с ними. Смогут задать вопросы и услышать пожелания от мудрого старца — говорящей механической головы, реконструкции уникального проекта XVIII века. Посетят экспозиции «История Полоцкого колледжиума в событиях и персонажах», «История и архитектура Полоцкого колледжиума». Завершится экскурсия во внутреннем двореке университета, где гости осмотрят картины под открытым небом — арт-проект «Изобразительное искусство в истории Полоцкого колледжиума»;

■ *мастер-класс по написанию иероглифов для белорусских студентов*. Белорусским студентам и гостям будет предложено написать иероглиф. Подчеркнём, что изучение китайских иероглифов способствует развитию воображения, тренирует память;

■ *мастер-класс по белорусскому языку* (включающий дыхательную гимнастику)

для китайских студентов. Гости смогут осуществить экспресс-погружение в белорусский язык, познакомиться с особенностями белорусской графики и произношения. Участники фестиваля узнают, что говорение на белорусском языке — это своеобразная дыхательная гимнастика, так как большинство звуков образуется в середине ротовой полости и происходит полногласное произношение гласных;

■ *интерактивная игра «Полоцк-selfie-квест»*. Участвуют четыре команды, за каждой из них закреплён квест-куратор, который сопровождает команду на протяжении всего маршрута и помогает выполнять задания. Команды получают индивидуальные карты с планом посещения достопримечательностей центральной части Полоцка. У каждого объекта команда должна будет вскрыть конверт с заданием, выполнить его и сделать селфи. В качестве подсказок можно использовать таблички с информацией у достопримечательностей, в отдельных случаях — пользоваться интернетом. Будут оцениваться скорость прохождения маршрута, правильность ответов и наличие всех фотографий на фоне объектов. После прохождения маршрута команды возвратятся в Полоцкий колледжиум, где будут подведены итоги;

■ *чайная церемония*. Белорусские участники фестиваля познакомятся с секретами китайской церемонии чаепития, научатся правильно заваривать чай, узнают о ритуалах, которые при этом необходимо соблюдать;

■ *совместные проекты белорусских и китайских студентов*. На протяжении всего дня студенты будут отмечать особенности культур Беларуси и Китая и представят совместные проекты. В этих проектах (в форме презентаций) студенты с белорусской стороны отразят специфику культуры Китая, а студенты с китайской стороны — специфику культуры Беларуси.

Фестиваль белорусско-китайского студенчества «Культура и история Беларуси и Китая» будет способствовать приобщению китайских и белорусских студентов к ценностям национальных культур обеих стран, развитию уважения к истории и культуре Беларуси и Китая, укреплению дружбы и взаимопонимания между белорусскими и китайскими студентами.